A3MepBaHUSA B eNeKTpoHMKaTa

CbAbp>XaHue

AN

. YBOA

. OCHOBHU XapaKTEPUCTUKM Ha
eIeKTPOHHUTE U3MEepPBATENHU ypeau

. [eHepaTopu Ha eneKkTpuYeCcKn CUurHanu
. ENeKTpoHHM ocuumniockonu

. I3MepBaHe Ha enekTpunyecko
HanpexeHune, TOK U CbNpoTUBAEHNE

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 2
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU




2.1. NlamepBaTeneH ypea n uaMmepBaTesiHa
cpena

OKOJTHA CPELA
< a—

OBEKT 7> YPED > OBPABOTKAHA[AHHM

=

EHEPTNA

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 3
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O WU3MepBaTeneH obxBaT

B B kakBa 06n1acT Ha U3MeHeHue Moxe aa bbae
n3MepeHa gageHa BenunyuunHa, 6e3 aga ce
npesuillaBa A0oNYCTUMaTa rpelika npu
U3MEPBAHETO

O TouyHocT (abcontoTHa)

| 5ng13oc1'ra Ha MoJly4eHna pe3ynrtart Ao
,EI,EVICTBMTenHaTa/BﬂpHaTa CTOMNHOCT

B [lOHATMETO He e CBbp3aHO KO/NMYeCcTBEHa
OLUEHKa [Patzelt93:50]

B /[la ce pa3numyaBa OT NOHATUETO pasjesiuTesiHa
cnocobHocT!

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU




2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O KoeduumeHT Ha npenaBaHe

B XapakTepucTtuyHa BenmumHa, Koato AaBa
MHMOpMaLMa 3a ToBa, Kak n3aMepBaHaTta
BEMYNHA Xy, CE MPEBPDBLUA B
MU3MepeHaTa CTOMHOCT Xy 5yq -

B Moxe Aa ce geduHupa 3a BCIKO
JINHENHO npeaaBaTesiHO 3BEHO.

TexHu4yeckun yHuBepcuteT Codus 5
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O HyBcTBUTENHOCT E — onpeneneHune
(o6 cnyydan)

E. lim - AXyaxon — 9Xpsxon MepHa eamHMLa Ha M3XOAHUS CUTHAT
MXgxon—=0  AXgxon  dXgxop ' MepHa eauH1LIa Ha BXOHMS CUrHan

O OTHOoweHWeToO Ha M3MEHEHMETO Ha U3XOA4HUS
CUrHan Uny Ha NokasaHuUeTo Ha U3MepBaTeHuS
yped KbM M3MEHEeHWUEeTO Ha BXOAHUSA CUTHaN Uin
Ha M3MepBaHaTa Be/nUnHa.

TexHu4yeckun yHuBepcuteT Codus 6
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU




2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O YyBcTBUTENHOCTTa Ha U3MepBaTefieH ypej ce
onpegend OT HAaK/IOHa Ha CTaTU4YHaTa My
xapaktepuctmka (Npu HEANHENHN
XapaKTePUCTUKKN € NMPOMEHINBA).

O [Jasa nHdopmauuns 3a ToBa, C KakBa CTOMHOCT
LLle Ce NPOMeHM nokasaHmeTo (n3xoaHaTa
Be/IMYMHa) Npu onpenesneHo N3MeHeHne Ha
n3MepBaHaTa BeJIMUYMHaA.

TexHu4yeckun yHuBepcuteT Codus 7
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.2. OCHOBHUM XapaKTEPUCTUKU Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O YyecTBUTENHOCT E
(aHanorosu ypeamn)

_d EaQvHuua gbmknHa Ha ckanaTta
dXonu ’ MepHa egnHuLa Ha BXOOHUA curHarn

Mpumep: E = 20mm.mm-', He E = 20

TexHu4yeckun yHuBepcuteT Codus 8
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU




2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O YyscTBUTEenHocT E (uupposBu ypean)

AN

E =
AXgxon

O AN - Digit (EMP)
m 3 1/2 undppu (2 000 ctonHocTM) B obxBaT
2V = 1Digit/1 mV

m 4 1/2 undppu (20 000) B obxBaT 2W =
1Digit/100 uW

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 9
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O PasgenutenHa cnocobHocT (PC)

B Hali-MankoTo U3MEeHeHue Ha u3MepBaHaTta
BENMUYMHA, KOETO U3MEepPBATENHUAT ypen
MOXe Aa perucrpupa.

B Pasnnuymsa npu OCHOBHUTE BUAOBE
N3MepBaTENHU CPeacTBa:

[0 3a undposun ypean n ALUI;

[0 npu eBponencka n amepuKaHCKu
N3TOYHULMN.

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 10
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

3a umudpoBu n3MepBaTENHU ypeaun:

B /laBa ce KaTo CTOMHOCTTA Ha Han-MaaaLlus

pa3ps Npu n3MepBaHe Ha AaAeHa BenndumHa
B CbOTBETHUSA 0bXxBaT.

[pumep:
O 3 1/2 uncppu - O6wo 2000 cTonMHOCTH
O O6bxesat 200 mV (199,99 mV)

PC = L200 mV =0,1TmV .,
2000

Kpbrna ctromHoct’!!

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

11

2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O PaspgenutenHa cnocobHoct AL

B Onpegens ce oT pa3psagHocTTa Ha AUT vnm ot
6pos Ha MHTepBanMTe, Ha KOMTO MOXe Aa Cce
pasgenu naMmepsaTtenHusa o6xBaT, KaTo BCEKU
WHTEepBaJsl CbOTBETCTBA Ha 1 pe3ynTar.

O 12-6utoB AUM — PC = 1/212 = 1/4096
O PC = 1/212 = 1/4096

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU

12




2.2. OCHOBHU XapaKTepUCTUKN Ha
n3MepBaTesIHUTe ypeau

O PaspgenutenHa cnocobHoct AL
m /laBa ce u: 1

[0 KaTo ppm PC__ = ﬁ-moo 000 ppm = 244 ppm

ppm

OO0 6pon butoee n
(bpoi nHTepBanu nNpu ABOUYHO KogMpaHe m = 2")

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

13

2.3. OCHOBHM BUAOBE rpeLlkmn

0 WM3MepBaHWATa BUHAruM ca CbNpoOBOAEHU C rpeLLKU

O JencreuteniHata CTOMHOCT Xy NPUHLIMMHO € HEM3BECTHA
= OcHOBHa 3ajava:

MakcumanHo fgobnunxasaHe A0 AENCTBUTENIHATa CTOMHOCT Xy

AX = X syepeno — Xy — abcorntoTHa rpeLuka

AX AX
5 =— K — — OTHOCUTEeJIHa rpeLuka
XN XUBMEPEHO
5= AX
Xyiax — npuBeneHa rpewlka, XMAX_ KpanHa CTOMHOCT Ha obxBaTa

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU

14




2.3. OCHOBHU BUAOBE rpeLlKkun

[0 To4HOCT Ha aHanoroBu ypeau

B 3a cneundukaumaTa ce U3nonsBa NpuUBeaeHa
rpelika/knac Ha TouyHocT K,

B B cuna ca 3aBUCUMOCTUTE

K- X

Ax, = =DM KO X
A

&, = X oy . uax s oy
Xi Xi

* UHpycTpmnanHu namepBartenHu ypeau: K=1; 1,5; 2,5; 5
* JlabopaTtopHu usmepBarennHu ypeau: K=0,05; 0,1; 0,2; 0,5

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

15

2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

O To4HOCT Ha undpoBu ypeamn
B 3a cneundukaumaTa ce nsnonsea Hopmyna,

KOATO BKJ/1lOYBaA MYNTUMJIMKATMBHA U aAUTUBHA

CbCTaBKa.

AX = i(A% * XysmepEHO T C)

OO0 r[pewkaTta e MynTunaMkatuBHa, KOrato oTHocuTenHarta 1

CTOMHOCT € HeEM3MeHHa B uenus n3MepBaTesieEH obxBar.

O TIpewkaTa e aauTMBHA, Korato abconoTHaTa U CTOMHOCT €

HEM3MEHHA B UENA U3MeEpPBATEJIEH obxBar.

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU

16




2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

O lpelikaTa YecTo ce AaBa U B C1eAHUsa BUA:

i(A% *Xysmepeno T 1M EMP)

i(A% X ysmepego T M LSB)

AXx
AX

Ax = (A% X yauppeno + M Digit)

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 17

dakynTeT N0 e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOMUMN

2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

Ax = i(A% "X ysmepeno T C)

[0 [lBeTe CbCTaBKM MoOraT ga ce pa3rnexaart

KAaTo
B rpelika Ha KoedpuumneHTa Ha ycuiBaHe U

B rpewka Ha OTMECTBAHETO Ha HyaTa

* (gain error + offset error)

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 18

dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

O TouyHOCT Ha umdposu ypean

O T[lokasaHueTo Ha ypeda 4ecTo ce fasa Cc 6pou
3Havewm undpu:

B Han-yecto n unu n'a:
O Hanpumep undpoB BOATMETHLP C 4 3HaYewm undpu:

+4,1 3 | 2| 3 |V

B MakcuManHa CTOMHOCT, KOSITO MOXe Aa ce npeacTaBu:

+9,19 19| 9 |V

B CbvorBeTcTBa Ha obxBaTt 10 V:

B Ype3 npemMecTBaHe No3uuUMATa Ha AeCeTuyHaTa 3aneTas ce
nosyyasaT pa3nndyHu obxeatn ..., 1V, 10V, 100V, ...

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

19

2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

0 HanpuMmep umdpoB BOATMETHLP C 32 3HAYELUM
umpu:

013,123 |V

B MakcuManHa CTOMHOCT, KOSTO MOXe Ja ce npeacTaBu:

+119,19|19 |V

B CvorBeTcTBa Ha obxeaT 20 V:

B Ype3 npemecTBaHe No3mumsaTa Ha AeceTuyHaTa
3aneTtasd ce nonaydasart obxeatu ..., 2V, 20V, 200V,

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus

20
dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

[0 Tpun HAKOM ypeau nbpBaTa NO3MUMa MOXe Aa
nMa CToMHoCTM HecaMmo O mn 1, Hon 0, 1, 2 unu
0,1, 2, 3.

[0 B Te3u cnydyau ce nonyyaBaT M3MeEpPBATE/HMU
obxeaTu...,3, 30, 300,... unu ..., 4, 40, 400,...

O WHaukKauudaTa Ha TakuBa ypeau noHsikora ce
O3Ha4yaBa KaTo N % 3Haydewu undpu .

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 21
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

O Flpumep:
LUudpoB myntumep, o6xBar 2V,
Mpewka = % (0,03% Uysmepenot 0,01% Uoexeart)

e3a BxoaeH(u3MepBaH) curHan 0,5V

Mpewka =% (0,03% - 0,5V + 0,01%: 2,0V)
= % (0.00015V + 0,00020V) = % 350 pV

U3mepeHaTa cTOMHOCT TpsAbGBa Aa e B rpaHuLuTe ot
0,49965V o 0,50035V.

-3a BxoaeH curHan 1,5V ce nony4yaBa
Fpewka = * (0,00045V + 0,00020V) = + 650 pV

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 22
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.3. OCHOBHM BMAOBE rpeLKku

3apava:

O Uwndpos BonTMeTbp, paboTteuy B ob6xBat 2V (1,999 V)
AonycKa UHTerpasHa abcontoTHa rpewka

== (0903% : UI/I3MEPEHO +0,01%- UOBXBAT)

B l34yucnete OTHOCUMTENHATa CTOMHOCT Ha gonycTuMara
WHTEerpasHa rpeLka 3a cnegHuTe ToUKM OT cKanaTa:
0,2Vv,05V,1v,1,5n1,9V.

B B obula koopanHaTHa cuctema usobpasete rpadmyHoO
3aBUCMMOCTUTE Ha abCoNOTHUTE U HA OTHOCUTENTHUTE
CTOMHOCTW Ha rpewkarta OT CTOMHOCTUTE Ha
n3MepBaHaTa BenM4YMHa.

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 23
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.4. IamepBaTenHun npeobpasyBaTtenu

OO0 JInHenHn
Mn pe06 paBYBaTeﬂ n Pa6otHa o6nact

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 24
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.5. AMHaMUNUHU rpeLlKu

R 1
G(ja))zgmx: joC _1 _ 1
Usx C == Upsx Ux g4 L 1+joRC 1+jeT
jaC
3a yecToTaTa Ha cpe3a f. e BanugHo:
ocT =2nf.T=1
OT1Tyk T = :
2TC C
f, 1
G(f)=—=< |Glz ——
if +fc ¢ 2
1+ —
fe
TexHunyeckn yHmsepcuteT Codus 25

dakynTeT N0 e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOMUMN

2.5. AMHaMUNUHU rpeLllKu

Mpu Hanuumne Ha KoeduLMeHT Ha ycunBaHe G,

f 1
G(f)=G,——,|G|=G,———
Jf+1 £ Y
ISEE=
fC
AmMnnuTtyaHa rpeiuka: G‘ = ‘Go‘
AT |~
Go
da3a:
I I
go(a)) = arctan(ﬁj = arctan(ﬂj = —arctan @T = —arctan = —arctan—
Re Yucmuren Re 3namenaren C C
TexHunyeckn yHmsepcuteT Codus 26

dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




2.6. CncrtemMaTtuUdHU rpeLukm

» [lpuynHUTe 3a cUCTEMATUYHUTE IPeLLKuU ca
NU3BECTHMU

- Moxe aa ce onpeaenu rorneMmuHaTta U 3Haka Ha
rpewwkara AX, a OTTYK u AencTBUTENHaTa
CTOUHOCT X

Xy =X — AX

AX B AGCONIOTHA rpeLlka
Ax AX
O=—~— B OTHOCUTenHa
XN X rpeLka
TexHunyeckn yHmsepcuteT Codus 27

dakynTeT N0 e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOMUMN

2.6. CncreMmaTUYHU rpewkm

O HapacTtBaHe Ha cucTeMaTUYHUTE FpeLlKy

B YecTo AaAeHa BeNMUYMHA Y HE MOXE Aa Ce U3MepH
AVPEKTHO, HO € M3BEeCTHa (YyHKUMUSA Ha BEIUYUHMU X, ,
KOMTO MOraT [la Ce U3MEepSAT C rpeLlkn Ax :

y =f(X},X,,...X,).

B [pewkute Ax BoAAT Ao obuwa rpewka Ay , Koato Tpsbsa
Aa Ce U34ncIu.

B C Ay ce o3HayaBa pasfiMkaTta Mexay “HernpasuiHaTa” v
“npaBunHaTa" @yHKUMOHANHA CTOMHOCT:

Ay=y-yx;
Ay = f(x1 + AX,,X, +AX,..., X, +Axn)—f(xl,xz,...,xn).

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 28
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.6. CnucreMaTuUyHU rpewkm

[0 HapacTtBaHe Ha cucTeMaTUUYHUTE FpeLlKy
B PasBuTune B pen Ha Tennbp:

AX; 3a AX; << X,

of of L of
==

AX1+...+ AX | =

g 00X, o0x , -1 0X;

B B TOBa ypaBHEHWE OTAENHUTE rpeLKn Ax,
TpsbBa Aa ce 3aMecCTAT CbC CbOTBETHMS 3HaK

M aa ce kopurupa dyHKUMOHaNHaTa CTOMHOCT
Yo YN=Y—AY.

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 29
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

[lpumep

[0 3a KOHCYMaTop Ha efl. eHeprus ca HanpaBeHMU
N3MEPBAHUSA CbC CNEAHUTE OTHOCUTENTHMU

rpewKu:

AR
E:—O,Oll; §:0,02; —=-0,031.
U I R

0 [a ce nsuymcnu oTHoCuUTeNnHaTta rpewka Ha
KOHCYMMUpPaHaTa MOLLHOCT.

Z
P=U-I:U—=U2R'l.
R

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 30
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




[lpnumMmep- pelieHne

AP oAU Aé{ =2(-0,011)—(=0,031) = +0,009.

B /I3mepeHa e MmowHoOcCT ¢ 0,9% no-
ronsgMa oT AeucTBuUTeNHaTa.

B lI3MepeHaTa CTOMHOCT MOXe Aa ce
KOpUrupa CbOTBETHO.

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 31
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.6. CnyyanHu rpewkm

I —
[0 MNpeausBUKBAT CE€ OT USMEHEHUSA, KOUTO HE MoraT Aa
N3MepaT:

(Hanp. naMepBaTeneH ypea, oKosiHa cpeaa)
O CToMHOCTTa U 3HAKbT HE MOraT ce onpeaensrT

PelleHne — OUeHKa Ha rpeuwikaTta 4ypes3 U3nos3BaHe Ha
CTaTUCTn4eCcKmn Metoau.

O [loBTapAHe Ha N U3MEPBAHUA: Xy, vvvy Xif «vny Xpy
N3uncnasaHe Ha cpeaHa CTOMHOCT:

1<
n

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 32
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.6. Cny4yanHU rpeLuKku

O CpeAHa CTOMHOCT U CTaHAapTHO OTK/IOHEHMUE

CpeaHa CTOMHOCT Ha CJ/lydyaMHa BeJIMYMHa
x: 1
X = Xy :—in 3a N = oo,
i=l1

Kbaeto N — 6pon Ha namepBaHusaTa.

X, Ce O3HauyaBa KaTo AeucTBUTeNnHarta
CTOMHOCT, KOAATO UMa c/iegHUuTe CBOMUCTBA:

Z(Xi—xw)zoa

z (x, —x, )’ = Minimum.

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 33
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.6. Cny4anHu rpeLuku

[0 Msapka 3a pa3ceMBaHETO Ha U3MepeHuTe
CTOMHOCTU OKOJ10 AeNCTBUTENHATa CTOMHOCT
e aucnepcumara.
02:%;(’%—7&\1)2 3a N — .
O lonoxutenHuaT KBagpaTeH KOpeH Ha
Aucnepcudara ce o3HadaBa Kato CtaHaapTHO
OTK/IOHEeHMue O,

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 34
QakynTeT Mo eNeKTPOHHa TEXHUKA U TEXHOOTUU




2.6. Cny4yanHU rpeLuKku

O Ha npakTtnka N<ow:

N

— Z(Xi —X)

O [onoXUTENHUAT KBaJpaTeH N_1

KOpEH S:

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus 35
QaKynTeT No eNeKTpOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUU

2.6. Cny4anHu rpeLuku

O B cnyuan, 4ye ca
HA N3BbPLLEHM
AoctatbyeH 6pon
He3aBUCUMKU eaHO
OT Apyro
n3MepBaHus, TO
n3MepeHuTe
CTOMHOCTHU Ca
pasnpeaeneHun
HOPMasHo.

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus 36
QaKynTeT No eNeKTPOHHA TEXHUKA U TEXHOIOTUNU




2.6. CnydanHU rpeLuKku

H— O 68,3 O/O ce HaMVIpaT

- | i
X-3s X-8§8 X X+s X +3s

/

B X

B obnactra

X=*s,

TexHunyeckn yHmsepcutet Codus 37
®akynTeT No eNeKTPoOHHa TEXHUKA U TEXHOJI0rnK
2.6. CnyyanHu rpewkm
|
A
H S <s 2 <s 3
Pasnpenenexve s,
! \ Pasnpenenexve s,
. ‘ i Pasnpegenexue s,
Lt e - X
A
LR
| e 25,1
-~ 253 :
TexHunyeckn yHmsepcuteT Codus 38

dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




2.6. Cny4yanHU rpeLuKku

00 HapactBaHe Ha cny4YamHuUTE rpeLky

OTHOBO pa3rnexagame BesinymHata Yy, KoATO CE N3YHYUCTISABA Bb3

OCHOBA Ha BEJIMYUHUTE X, X,,..., X, , KOUTO MOraT Aa Ce
N3MEPAT.

y =1(X,,X,,..X,).

OO0 Tbi KaTo Ca Hanumue cnydamHu rpelkm ce n3sbpLusa
MHOIMOKpPaTHO U3MepBaHe Ha BENUYUHUTE X, X,,..., X, , cneq

KOETO Ce€ n34mncngaBaTt CbOTBETHUTE CpeaHU CTOMHOCTU U
CTaHAapTHU OTKJZTIOHEHUA.

CToMHOCTMTE 3a Yy Ca CbWoO CNy4YanHo pasnpeaeneHun. 3agadaTa
e Ja Ce HaMepu anropuTbM 3a U34YUCNSBAHE Ha cpeaHaTa
CTOMHOCT M Ha CTaHAapTHOTO OTK/IOHEHME Ha pa3npeneneHneTo.

TexHu4yecku yHuBepcuTteT Codus

39
dakynTeT N0 e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOMUMN

2.6. Cny4yanHu rpeLuku

a) N3uncnasaHe Ha cpeaHaTa CTOMHOCT Bb3 OCHOBA Ha
cpeaHuTe CTOMHOCTU Ha n3MepBaHNUTE BEJTIMYUHN.

y =1(X,,X,,..X,).

b) N3uncnaeaHe Ha cTaHAapTHOTO OTK/IOHEHUE Bb3 OCHOBA Ha
CTaHAaApTHUTE OTK/IOHEHUA HA USMEPBAHUTE BEJTUHNHUA

n 2

= 2la) o

i=1

TexHuuyeckun yHuBepcuteT Codus

40
dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




2.6. CnyyanHu rpeLuKku -
0606LeHne

CraHpgapTHO Y
OTK/IOHEHWE o= ﬁZ(xi—xw)2
N> o =
CraHpapTHO N
oTkoHeHne N < «© D (x-%)
_1]=l
; N-1
pewka Ha cpegHaTa A= S
CTOMHOCT N
3akoH 3a HapacTtBaHe/ - FeomeTpuyHO cbbupaHe
PasnpocTpaHeHue Ha — Z“: of Ha YacTHU
y = —Ax;
rpeLuKuTe i\ 0x; AndepeHumanu
*CAHVI"‘(CLI\VI Yy RVIDTPUVITTI CUL{‘JVIH 41
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KbM 2.7: CTpYKTYpU Ha uaMepBaTesiHU
cpeaTcTBa

O BepuxHa cTpykTypa

Xe1 Xa1 Xe2 Xa2 Xe3 X, =K X,
o—| ki ———» ky, ———®| k; ——o
Xa =KX,
X3 = K3X 5
X =Xa» Xp =Xy

X3 = K3k kX

TexHu4yeckun yHuBepcuteT Codus 42

dakynTeT NO e/IeKTPOHHA TEXHMKA U TEXHOJIOTUN




KbM 2.7: CTpYKTYpPpU Ha U3MepBaTeJiHM
cpeacTBa

O MNpwu BepuXHaTa CTPYKTypa KoepuuneHTmuTe
Ha npeaaBaHe ce YMHOXaBar.

K=kk,.k,.
2 2 2
AK | Ak, Ak, Ak,
— = + +ot
K k, k, k,
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KbM 2.7: CTPpYKTYpU Ha U3MepBaTeJiHU
cpeacTBa

O [MapanenHa CcTpyKTypa

B [loHe 2 BennyunHU ce uaMmepsar
eAHOBPEMEHHO UM nocnenoBaTeNIHO C e4Ha U

Cbluya YyBCTBUTENHOCT k.

X s O] K Xa1
el Xa2 = kXe2’
Xa
Xgpo—»— k Xa =KX,
Xa2
Xa = Xal _Xa2 = k(Xel _XeZ)
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KbM 2.7: CTpyKTYpU Ha usMepBaTesiHU cpeacTtea

O FMpunoxeHune:
B [loTuckaHe Ha HynaTa;
B Kopekuus Ha cMyLlaBallm Bb34EeNCTBUS;
B [udepeHunanHmn naMepBaTesiHU CTPYKTYpPH.
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KbM 2.7: CTpyKTYypM Ha uasMepBaTesiHM cpeacrTBa

O [Mpumep (Kopekuusa Ha cMyLllaBallm Bb34ENCTBUSA):
B x_,: VI3MeHeHMe Ha CbNpoTUBNEHUETO, NPEAN3BUKAHO
OT TeMnepaTtypHU nsMmeHeHus - AR, (cMmylleHune) u
nopaau gedopmaunsa — AR (ronieseH curHan).
B x_,: /I3MeHeHne Ha CbNpOTUBIIEHNETO, NPEAU3BUKAHO
OT TeMnepaTypHU U3MeHeHnsa - AR,

B R, - Bba3oBa CTOMHOCT Ha CbNPOTUB/IEHUETO.

c*

, =k(R,+AR; +AR_)-k(R,+AR)=kAR

a
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KbM 2.7: CTpyKTYypM Ha uaMepBaTeJiHM cpeacTBa

O CTpyKkTypu Cc oTpuuaTenHa obpaTHa Bpb3ka
B O6paTHa Bpb3Ka OT M3x04a KbM BXoAa.
B CbbupaHe nnu nsBaxaaHe oT BXOAHUS cUrHarn.
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KbMm 2.7: CTpyKTYypM Ha naMepBaTesiHM cpeacTBa

. |
O OTpuuaTtenHa obpaTHa Bpb3Ka:

Xy = k1(xe _Xg): k1(xe _kgxa)'

O YyBCTBUTENHOCT — 3aBUCU OCHOBHO OT
napamMeTpuTe Ha obpaTHaTa BPb3Ka

Moo K _ 1 T akow
dx, 1+kk, 1., K, 1

g

E=

1
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